



巾帼风采 显代表担当

——记咸安区人大代表、湖北晶彦服饰有限公司总经理罗喻

她是一名女企业家，心怀梦想，敢闯敢拼，努力把企业做大做强，带领周围群众就近就业、稳定增收；她是一名人大代表，心系群众，服务民生，认真履行代表职责和使命，坚持为群众办实事、办好事。她就是咸安区人大代表、湖北晶彦服饰有限公司总经理罗喻。

【创办企业 助力就业】

近日，位于咸安区青龙路的湖北晶彦服饰有限公司制衣车间里，缝纫机飞快地转动，打样、裁剪、缝纫、熨烫……工人们有条不紊地分工协作，一派忙碌的景象。

“我们在这里上班，拿计件工资，一个月至少能挣2000多元，又不耽误照顾孩子。”正在制衣的工人们开心地说道。

“让附近的农村妇女有活干，增加她们的收入。这就是我创办公司的初衷。”湖北晶彦服饰有限公司总经理罗喻告诉记者。

今年50岁的罗喻从未停止过对美好生活的追求。1994年，咸安区橡胶厂破产，罗喻成为一名下岗女工；1998年，她承包阳光旅行社，将旅行社经营得风生水起；2016年，她成立湖北奇骏服饰有限公司，专门从事服装代加工业务。从普通的一名下岗工人，到经营旅行社，再到开办服装企业，她一直努力地奋斗着。

去年，罗喻发现公司附近的双泉村周边很多妇女没有文凭，在外找工作难，平日送完孩子上学后就没事干。于是，她萌发了再开一家服装公司，让这些农村妇女有活干的想法。

当时，很多朋友都对罗喻投资办厂的做法不理解，甚至反对。他们认为，近几年，在疫情的影响下，创办实体经济道路艰难。处于事业平稳期的罗喻，完全没有必要去冒这个风险。但作为人大代表的罗喻却觉得肩上有责任，要为群众做一些自己力所能及的事。

2022年初，罗喻创办的湖北晶彦服饰有限公司正式成立。公司员工有近80人，90%为女工，绝大部分岗位为“妈妈岗”“奶奶岗”。附近的妇女早上送完孩子上学便直接到厂里上班，傍晚下班再去接孩子放学。她们可以根据实际灵活选择工作时间，每个月还可以领到2000至8000元不等的计件工资。工厂的开办有效解决了双泉村女性就业难题，让没有文凭又没有一技之长的家庭女性实现了在家门口灵活就业。

为了帮助更多的人就业，罗喻还多次与司法、残联等部门联系，主动为刑满释放人员、社区矫正人员和残疾人员提供岗位，帮助他们重新燃起对生活的信心和希望。

“作为一名人大代表，力所能及地为社会做贡献，是我必须承担的社会责任。”罗喻说。

●策划：李建文 采写：记者 潘兵 通讯员 程瑶 郭永仁 黄慧菊



【热心公益 传递温暖】

人大代表只是罗喻的一个身份，她还是一名公益践行者。

“第一次做公益是2015年。”在一家敬老院里，帮孤寡老人打扫房间、换洗被子后看到老人脸上开心的笑容，罗喻体会到了做公益的快乐，也开启了她之后漫长的公益之路。

从那以后，罗喻一直坚持参加公益活动，并担任起咸宁阳光助困协会名誉会长。只要周末有空，她就到敬老院、孤儿院或特困户家里送生活物资，陪他们聊天谈心，帮他们做饭、打扫房间。每次公益活动，罗喻既捐钱，又出力。

为了让更多的人成为传递正能量的使者，让志愿者精神在更大范围更广泛领域发扬光大，2020年罗喻在咸安区民

政局注册成立了咸安区志愿者协会。她担任协会会长，带领、号召更多的社会各界人士加入到志愿服务中来。

协会成立两年来，会员由最初的几十人发展到300余人。志愿者中有稚气未脱的孩子，也有年逾花甲的老人，有企业家代表，也有普通群众，他们去福利院看望孤寡老人，走访慰问特困户，资助贫困儿童……志愿服务的足迹遍布咸安区的各个角落。

在罗喻的提议下，协会还在咸安区马桥镇严洲村、汀泗桥镇洪口村等偏僻山村建立“留守儿童服务站”，开展针对留守儿童的课业辅导、心理咨询等志愿活动70余次，共计500余课时。

2020年，新冠疫情突袭。作为咸安

区人大代表的罗喻挺身而出，带领志愿者团队马不停蹄地开展工作：组织会员捐款捐物，义务发放口罩，免费为市民理发、搬运蔬菜，为援咸的云南医生提供后勤保障，为社区、学校、医院及相关单位进行消杀工作……从清晨到深夜，抗疫前线的“战场”上，到处都有他们的身影。

作为人大代表，罗喻不仅自己坚持参加公益活动，还号召动员咸安区浮山街道的人大代表捐款捐物，参加志愿活动。

涓涓细流汇成爱的海洋，越来越多的爱心人士汇聚在罗喻身边，跟着她一起做公益。在罗喻的带领下，咸安区志愿者协会荣获2022年“最佳志愿服务组织”称号。

【履职尽责 为民发声】

在经营好企业的同时，罗喻时刻牢记人大代表的身份，倾情为民发声、忠诚履职尽责、勇担社会责任，为咸安区经济社会发展贡献力量。

在当选第五届、第六届咸安区人大代表期间，罗喻主动深入基层一线，倾听群众呼声、了解社情民意，充分发挥人大代表联系群众的桥梁纽带作用，积极为民发声，提出了很多有温度、接地气的意见和建议。

淦河是咸宁的母亲河，淦河部分河段存在堤防不达标、岸坡不稳定、河道淤泥堆积严重等问题，严重影响了咸安的防洪安全。每到梅雨季节，河水猛涨，两岸房屋淹水，严重影响了居民生命财产安全。于是，罗喻提出了关于一河两岸改造的建议，建议改善淦河城区段两岸群众人居环境、优化城市空间布局。这一建议得到了市、区两级水利部门的高度重视。相关部门结合乡村原生态空间及城市功能区建设，以淦河为纽带，规划打造“淦河

百里画廊”。“百里画廊”建设已列入《咸宁市旅游业“十四五”发展规划》。“我还将继续呼吁，推进项目早日实施落地。”罗喻坚定地说。

无论大事小事，罗喻一直坚持做到“民有所呼、我有所应”。咸安区金桂路区政府到区国土局路段由于设置隔离带，汽车只有一个调头路口，早高峰期车流量较多时经常造成拥堵。面对群众反映强烈的金桂路汽车调头不合理的情况，罗喻提出了建议。交警部门立即回应，并采纳了建议。目前，该路段重新规划，设置了3个汽车调头路口，有效解决了交通拥堵问题。

住在咸安区水榭花都的张海军是罗喻“三联”活动的选民联系人。今年41岁的张海军是名退役军人，2次中风后，为了治病，不仅花光了积蓄，还卖掉了房子。去年，张海军离婚后独自带小女儿生活在水榭花都一间地下车库，生活非常困难。

得知张海军的困境后，罗喻为张

海军的女儿在咸安区志愿者协会申请了一笔1000元的助学基金，向退役军人协会为张海军申请了2000元慰问金。

张海军11岁的小女儿原本在咸安区大畈小学上学。中风后，张海军行动不便，接送女儿十分不方便，希望能将女儿转到离家比较近的银桂学校上学。得知张海军的这一愿望后，罗喻跟社区工作人员多次找教育部门沟通，提交转学申请。去年9月份，张海军的小女儿终于在银桂学校报名上学。张海军激动地说：“党的政策好，感谢你们帮了我一个大忙。”

去年10月底，天气刚刚转凉，罗喻就给张海军一家送去了过冬的新衣，带放假回家的儿子媳妇去看望张海军，并给张海军2000元慰问金。

一直以来，罗喻铭记自己人大代表的身份，时刻不忘关心社会弱势群体，并给予力所能及的帮助，用实际行动诠释“人民代表为人民”的情怀。

代表简介：咸安区第五届、第六届人大代表，湖北奇骏服饰有限公司总经理、湖北晶彦服饰有限公司总经理，咸安区志愿者协会会长。

代表感言：当好人大代表，一定要有强烈的社会责任感，特别是作为一名企业家代表，在社会需要的时候挺身而出，是人大代表的分内事。

链接